



趣味历史

成长周刊·趣味

汉文帝即位之后,跟匈奴贵族继续采取和亲的 政策,双方没有发生大规模的战争。但是后来匈奴 的单于听信了汉奸的挑拨,跟汉朝绝了交。公元前 158年,匈奴的军臣单于起兵六万,侵犯上郡(治所在 今西榆林东南)和云中(治所在今内蒙古托克托东 北),杀了不少老百姓,抢掠了不少财物。边境的烽 火台都放起烽火来报警,远远近近的火光,连长安也 望得见。

汉文帝连忙派三位将军带领三路人马去抵抗; 为了保卫长安,另外派了三位将军带兵驻扎在长安 附近:将军刘礼驻扎在灞上,徐厉驻扎在棘门(今陕 西咸阳市东北),周亚夫驻扎在细柳(今咸阳市西

有一次,汉文帝亲自到这些地方去慰劳军队,顺 便也去视察一下。

他先到灞上,刘礼和他部下将士一见皇帝驾到, 都纷纷骑着马来迎接。汉文帝的车驾闯进军营,一 点没有受到什么阻拦。

汉文帝慰劳了一阵走了,将士们忙不迭欢送。 接着,他又来到棘门,受到的迎送仪式也是一样

最后,汉文帝来到细柳。周亚夫军营的前哨一 见远远有一彪人马过来,立刻报告周亚夫。将士们 披蓝带甲,弓上弦,刀出鞘,完全是准备战斗的样子。

汉文帝的先遣队到达了营门。守营的岗哨立刻 拦住,不让进去。

先遣的官员威严地吆喝了一声,说:"皇上马上 驾到!"

营门的守将毫不慌张地回答说:"军中只听将军 的军令。

将军没有下令,不能放你们进去。"

官员正要同守将争执,文帝的车驾已经到了。 守营的将士照样挡住。

汉文帝只好命令侍从拿出皇帝的符节,派人给 周亚夫传话说:"我要进营来劳军。"

周亚夫下命令打开营门,让汉文帝的车驾进来。 护送文帝的人马一进营门,守营的官员又郑重 地告诉他们:"军中有规定:军营内不许车马奔驰。"

侍从的官员都很生气。汉文帝却吩咐大家放松

周亚夫的细柳营



缰绳,缓缓地前进。

到了中营,只见周亚夫披戴着全身盔甲,拿着兵 器,威风凛凛地站在汉文帝面前,拱拱手作个揖,说: "臣盔甲在身,不能下拜,请允许按照军礼朝见。"

汉文帝听了,大为震动,也扶着车前的横木欠了 欠身,向周亚夫表示答礼。接着,又派人向全军将士 传达他的慰问。

慰问结束后,汉文帝离开细柳,在回长安的路 上,汉文帝的侍从人员都愤愤不平,认为周亚夫对皇 帝太无礼了。

但是,汉文帝却赞不绝口,说:"啊,这才是真正 的将军啊! 漏上和棘门两个地方的军队, 松松垮垮,

就跟孩子们闹着玩儿一样。如果敌人来偷袭,不做 俘虏才怪呢。像周亚夫这样治军,敌人怎敢侵犯他

过了一个多月,前锋汉军开到北方,匈奴退了 兵。防卫长安的三路军队也撤了。

汉文帝在这一次视察中,认定周亚夫是个军事 人才,就把他提升为中尉(负责京城治安的军事长

第二年,汉文帝害了重病。临死的时候,他把太 子叫到跟前,特地嘱咐说:"如果将来国家发生动乱, 叫周亚夫统率军队,准错不了。'

汉文帝死了后,太子刘启即位,就是汉景帝。



趣味科学

2018年,联合国环境署首次聚焦一次性塑 料污染问题,发布世界环境日的主题为"塑战速 --因为我们的蓝色星球,正在被塑料包 围。联合国环境署称,如不加以限制,到2050 年,海洋里的塑料垃圾将比鱼类还多。

太平洋上的"第八大陆"

荷兰海洋清理基金会的科学家研究了处于 加利福尼亚和夏威夷之间的巨大海洋塑料堆积 区。这是被人们称为"第八大陆"的太平洋垃圾 带。他们发现,此处正漂浮着超过7.9万吨海洋 塑料,该数字比之前估计的高了近16倍。

这些废弃物中99.9%为塑料,超过四分之三 的塑料都大于5厘米,包括硬塑料、塑料片材和 塑料薄膜。塑料微粒虽然只占塑料总质量的 8%,却占漂浮在此区域的1.8万亿片塑料的94%。

从20世纪70年代到2015年,这些塑料在此 迅速积聚。大多数体积较大的废弃物,已被分 解成小碎片。团队鉴定发现,只有某些特定种 类且足够厚的废弃物才持续漂浮在海面,比如 常见的聚乙烯和聚丙烯,它们常用于包装。

科学家还分析了多幅航拍图像,实现了对较 大废弃物的更精确计数及测量——这在某种程 度上解释了为什么最新估计值比以往研究的估

地球请您"塑战速决" -场人类与塑料的世纪之战

计值高这么多。而且,2011年东日本海啸过后, 该区域海洋塑料污染水平也在上升。

科学家们表示,现在还无法清晰地评估,这 些塑料究竟会在此区域漂浮多久。

北冰洋的临时"储存库"

不只在太平洋,塑料污染的扩散已经远得超 乎想象。2018年4月,德国阿尔弗雷德·魏格纳 极地与海洋研究所的科学家研究证实:曾经纯 净的海冰也正成为塑料微粒的临时"储存库"。

这些海冰内含有大量塑料微粒(直径小于5 毫米的塑料),它们是随海冰移动而扩散至北冰 洋的。而更早的一项研究显示,已有数以万亿 计的塑料微粒出现在北极海冰中,每立方米海 冰含有多达240个塑料微粒,这一密度约是太平 洋垃圾漂浮带塑料微粒的2000倍。

德国团队分析了冰芯中塑料微粒的组成以 及海冰的漂移轨迹,判断海冰样本源自美亚海 盆和欧亚海盆,同时也鉴定出了冰芯内聚合物 的独特组成。他们认为,北冰洋中部的塑料微 粒分布比之前所想的要复杂得多。更严重的 是,大量塑料微粒可能因气候变化导致的海冰 消融而被释放进入海洋,很可能将遍布北冰洋 表面和深水区域——它们会被海洋中的滤食性

动物吃掉,存留在它们体内,再经过食物链层层 传递。

"塑战速决",不只在6月5日

人类对美好环境有天然的向往和追求,但正 是我们对塑料的无限依赖,才给了它无孔不入 的机会:

每一年,世界范围内塑料袋的消耗数量为 5000亿个;

每分钟,全球卖出100万个塑料瓶;

全球生产的塑料中仅9%能得到回收利用,余 下约55亿吨则被填埋或丢弃在自然环境中……

塑料包装绝大多数会一直存在,并最终流 入海洋。这些塑料消失在大海里很容易,很快 就会淡出人们的视野,但它们又像幽灵,会以 各种方式与人类重新捆绑在一起。目前,海洋 中塑料与浮游生物比例已经达到1:2,如果不 能采取行动,2050年海洋中的塑料将超过鱼 类。海洋产出了地球一半的氧气,毁了海洋其 实就是在毁灭自己。

今年环境日的主题是"塑战速决",但并不 是只有这一天,我们才该对塑料污染问题痛心 疾首。向塑料污染宣战,是一场世纪之战,请每 个人、每一天都做好准备。



实验台

会跳远的 乒乓球

思考:乒乓球放在高脚杯中,你怎样吹 气,球才会跳出杯子呢?

材料:高脚杯2个、乒乓球1个 操作:1 把两个高脚杯并排放置

2 将乒乓球放在第一个杯子中。 3 从不同角度吹气,看看乒乓球有什 么状况:对着球的侧面吹气;对着球的上方

讲解:1、向球的侧面吹气,乒乓球不容 易跳到第二个杯子里去(或跳出来)

2、向球的上方吹气,上方压力变小,乒 乓球会浮起来,继续吹,就跳入第二个杯子 创造:换个新方法也能让乒乓球跳到 下一个杯子里



趣味数学 旅游闭

门打开了,进来的是一个年轻的小伙 子。刘建明先生请他坐下,小伙子自我介 绍说:"我是内地的导游,叫于江,这次我带 领了个旅游团到香港来旅游, 听说您的大 酒店环境舒适,服务周到,我们想住你们酒 店。"刘建明先生连忙热情地说:"欢迎,欢 迎,欢迎光临,不知贵团一共有多少人?" "人嘛,还可以,是个大团。"刘建明先生心 里一阵惊喜:一个大团,又一笔大生意,真 是太好了。作为一名导游,于江看出刘建 明先生的心思,他记上心来,慢条斯理地 说:"先生,如果你能算出我们团的人数,我 们就住您们大酒店了。""您请说吧。"刘建 明先生自信地说。"如果我把我的团平均分 成四组,结果多出一个人,再把每小组平均 分成四份,结果又多出一个人,再把分成的 四个小组平均分成四份,结果又多出一个 人,当然,也包括我,请问我们至少有多少 人?""一共多少呢?"刘建明先生马上思考 起来,他一定要接下这笔生意,"没有具体 的数字,应该如何下手呢?"他不愧是精明 的生意人,很快就知道了答案:"至少八十 五人,对不对?"于江先生高兴地说:"一点 都不错,就是八十五个人。请说说你是怎 么算的?""人数最少的情况下是最后一次 四等分时,每份为一人,由此推理得到:第 三次分之前有1×4+1=5(人),第二次分之 前有5×4+1=21(人),第一次分之前21× 4+1=85(人)""好,我们今天就住这里了。" "那你们有多少男的和女的?""有55个男 的,30个女的。""我们这儿现在只有11人 的房间,7人、5人的房间,你们想怎么住?" "当然是先生您给安排了,但必须男女分 开,也不能有空床位。"又出了个题目,刘建 明还从没碰到过这样的客人,他只好又得 花一番心思了。冥思苦想之后,他终于得 出了最佳方案:男的两间11人房间,四间7 人房间,一间5人房间;女的一间11人房 间,两间7人房间,一间5人的,一共11 间。于江先生看了他的安排后,非常满意, 马上办理了住宿手续。一桩大生意做成 了,虽然复杂了点,但刘建明先生心里还是 十分高兴的。